

外贸增速持续回升传递积极信号

新华社记者 邹多为

23.6万亿元——7日,我国货物贸易进出口交出前7个月“成绩单”。从累计增速看,前7个月同比增长10.4%;从月度看,7月份同比增长16.6%,传递出我国经济持续恢复的积极信号。

海关总署统计司司长李魁文表示,今年以来,我国高效统筹疫情防控和经济社会发展,外贸进出口克服外部环境趋紧、疫情短期冲击等诸多不利影响,实现了较快增长。

从4月外贸增速回落至0.1%,到5月、6月快速反弹,分别达9.5%和14.3%,上半年的“V”形修复曲线展现出我国外贸较强的发展韧性。对比多项数据后,记者发现,7月外贸增速延续了之前持续回升的良好态势。

这其中,长三角地区等“外贸重镇”进出口持续快速恢复的带动作用不容忽视。前7个月,长三角地区三省一市合计进出口同比增长11.7%,比上半年增速加快2.5个百分点。

7月当月,同比增长25.7%,对全国外贸增长的贡献率超过5成。

“应该说,长三角地区经受住了疫情考验,已经显示出很强的自我修复能力。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授庄芮说,随着社会运转逐步回归常态,产业链供应链趋于修复,长三角地区进出口有望持续企稳回升、加快复苏步伐,并为全国外贸提供重要支撑。

外贸实现较快增长,离不开“朋友圈”的多元和升级。前7个月,我国对东盟、欧盟、美国等三大主要贸易伙伴进出口均保持增长势头。

区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)今年生效实施以来,贸易红利持续释放。同期,我国与“一带一路”沿线国家和RCEP成员国进出口分别增长19.8%和7.5%,进一步深化了区域经济互联互通和贸易投资合作,为地区经济复苏和发展提供了新动能。

为了让企业真正知晓、懂懂、享受政策优惠,今年以来,全国海关切实做好RCEP涉及海关业务的政策宣传和解读工作。据北京海关关税处副处长王薇介绍,该关已整理汇编涵盖3类14项RCEP热点问题,组织开展RCEP享惠申报政策和操作线上直播宣讲,惠及北京地区企业2400余家。

中纺国际服装有限公司总经理段涛介绍,疫情背景下,公司一直努力降低整体经营成本。“凭借海关签发的RCEP原产地证书,出口商品在日本的关税由10%降到8.2%,仅上半年就省了10多万元,这让企业的外贸业务更有信心和底气。”

从帽子、眼镜拓展市场,到松茸、蜜柚抢“鲜”出口,再到扫地机器人、太阳能电池远销海外……外贸主体活力的有效激发,也被视为推动外贸增速持续回升的重要原因。

前7个月,我国有进出口实绩的外贸企业数量同比增加5.8%。其中,民营企业进出口增长15.3%,占我国外贸总值的50%,继续发挥外贸“主力军”作用。

庄芮表示,多重压力之下,民营企业取得这样的成绩十分可喜,这与国家密集出台的纾困帮扶政策和持续优化的营商环境密不可分。未来,民营企业勃勃的发展生机和巨大的发展潜力还将为我国外贸发展注入新的动力。

透过最新发布的数据,虽然感受到外贸企稳向好的暖意,但当前,我国外贸发展仍面临一些不稳定不确定因素。

庄芮表示,尽管形势依然复杂严峻,但我国经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面没有改变,随着国家稳经济一揽子政策措施的落地见效,复工复产有序推进,我国外贸仍有望继续保持稳定增长。

(新华社北京8月7日电)

我国前7个月外贸实现较快增长

据新华社北京8月7日电(记者邹多为)海关总署7日发布数据,今年前7个月,我国货物贸易进出口总值23.6万亿元,同比增长10.4%。外贸克服诸多不利影响,实现较快增长。

具体来看,前7个月累计,我国出口13.37万亿元,增长14.7%;进口10.23万亿元,增长5.3%;贸易顺差3.14万亿元,扩大62.1%。

今年以来,我国高效统筹疫情防控和经济社会发展,外贸进出口克服外部环境趋紧、疫情短期冲击等诸多不利影响,前7个月累计增速达到两位数。

从主要贸易伙伴看,前7个月,东盟、欧盟、美国和韩国是我国前四大贸易伙伴,分别进出口3.53万亿元、3.23万亿元、2.93万亿元和1.39万亿元,分别增长13.2%、8.9%、11.8%和8.9%。

记者还注意到,同期,我国与“一带一路”沿线国家贸易往来更加紧密,进出口同比增长19.8%,与区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)其他14个成员国同比增长7.5%。

从外贸主体看,随着一系列助企纾困政策措施落地见效,外贸市场主体活力有效激发。数据显示,前7个月,我国有进出口实绩的外贸企业数量52.6万家,同比增加5.8%。其中,民营企业进出口11.8万亿元,增长15.3%,占我国外贸总值的50%,继续发挥外贸“主力军”作用。

从出口货物品类看,前7个月,我国出口机电产品7.57万亿元,增长10.1%,占出口总值的56.6%。其中,汽车1757.4亿元,增长54.4%。同期,我国出口劳动密集型产品2.41万亿元,增长15.2%。

进口方面,前7个月,我国铁矿砂进口量价齐跌,原油、煤炭、天然气和大豆等进口量减价扬。

2022年服贸会新增环境服务专题聚焦“双碳”战略

新华社北京8月7日电(记者倪元锦)记者日前从2022年服贸会承办方之一、首都会展(集团)有限公司获悉,在国家“双碳”战略背景下,2022年服贸会新增“环境服务专题”,以“双碳赋能·焕发创新动力”为主题,设立低碳能源、气候与碳经济、碳中和与绿色技术、创“双碳”示范城市(天然氧吧城市)四大专区,集中展示全球环境服务领域的最新成果和技术应用,旨在鼓励企业开展技术创新、搭建交流合作平台。

按照世界贸易组织《服务贸易总协定》的分类标准,“环境服务”是服务贸易12大领域之一。首都会展(集团)有限公司服贸会中心展览组组长刘云雪介绍,为响应国家“双碳”战略目标,发挥服贸会作为国家级展会平台在绿色转型过程中的促进作用,本届服贸会新增的环境服务专题,将展示生态环保、绿色节能新技术、新应用。

在专题论坛筹办方面,2022年服贸会期间,环境服务专题将围绕碳达峰碳中和、双碳赋能产业发展、碳交易、碳金融、气象经济、绿色城市等话题开展论坛会议近30场。

此外,环境服务专题将设置线上线下发布厅,发起塑造品牌引领产业高质量发展倡议,启动能源产业品牌评价标准制定,发布《中国能源产业典型案例分析报告》。

目前,环境服务专题已完成招展,邀请众多央企、民企参展。

2022年7月末我国外汇储备规模为31041亿美元

新华社北京8月7日电(记者刘开雄)国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2022年7月末,我国外汇储备规模为31041亿美元,较6月末上升328亿美元,升幅为1.07%。

7月,我国外汇市场运行总体稳定,境内外汇供求基本均衡。国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英介绍,在国际金融市场,美元指数上涨,全球主要金融资产价格总体上涨,“汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。”

立秋说“秋”

新华社南京8月7日电(记者朱筱 王珏)“一候凉风至,二候白露降,三候寒蝉鸣。”8月7日迎来立秋节气。立秋是秋天的第一个节气,它的到来是否意味着入秋?“晒秋”“咬秋”指的是什么?气象、农业专家为您说“秋”。

南京信息工程大学应用气象学院副教授江晓东说,立秋虽然是秋天的第一个节气,但对我国大部分地区来讲,此时气象学意义上的秋季还未到来。立秋节气通常在“三伏”里的中伏期间到来,是仅次于小暑、大暑的第三热节气。

“立秋时节,我国大多数地区仍处夏季,天气依然很热。此时也是台风活跃时期,多发暴雨等灾害性天气。”江晓东说。

《月令七十二候集解》有“秋,揆也,物于此而揆也”的记载。江苏省农业科学院蔬菜研究所研究员羊杏平解释,立秋的“立”有开始之意,“揆”是收敛的意思,即此时农作物开始成熟。

“立秋时节是中稻、玉米、大豆、棉花等作物开花结实的阶段,需水量大,充足的雨水可以为丰产奠定基础。所以民间有‘立秋雨淋淋,遍地生黄金’‘立秋三场雨,秕稻变成米’等俗语。”羊杏平介绍说。

立秋不仅是重要的节气,还是我国重要的岁时节日。民间有立秋这天“晒秋”“咬秋”“贴秋膘”等习俗。

“晒秋”指的是我国一些地区农民利用自家窗台、屋顶等晾晒农作物以便贮藏的一种传统农俗。

“咬秋”也叫“啃秋”,是指在立秋日多吃西瓜,以求解暑防燥。

“人们一般会选择在立秋日吃肉,意在‘以肉补虚’。”羊杏平解释说,但从营养学的角度讲,“贴秋膘”不一定非得吃肉,尤其不适合肥胖超重或患有高血压、高血脂的人,建议多吃绿叶菜、薯类、馒头、酸奶等发酵类的食物,少吃肉类。普通人群“贴秋膘”也要适量,不宜暴饮暴食。



西安周至水街烟火巷子夜景(8月6日摄,无人机照片)。

夜幕降临,陕西省西安市周至县水街烟火巷子灯火璀璨,街区里的特色小吃、传统手工艺和非遗文化展演等活动吸引游人驻足。

新华社记者 刘潇 摄

民航局优化调整国际定期客运航班熔断措施

新华社北京8月7日电(记者周圆)记者7日从民航局获悉,按照国务院联防联控机制部署,为高效统筹疫情防控和经济社会发展,促进中外人员往来和对外交流合作,科学精准做好疫情防控工作,民航局于8月7日起对国际定期客运航班熔断措施进行优化调整。

调整后熔断措施为:对确诊旅客人数达到5例的航空公司单一入境航班,当确诊旅客占比达到该航班入境旅客人数4%时,暂停运行1周;当确诊旅客占比达到该航班入境旅客人数8%时,暂停运行2周。熔断的航班量不得调整用于其他航线。

此外,相关政策将根据疫情形势和防控要求,适时做出必要调整。

多国政党谴责美方挑衅行为

明确表态支持一个中国原则

新华社记者

美国国会众议长佩洛西不顾中方强烈反对和严正交涉,窜访中国台湾地区。世界多国政党连日来谴责美方挑衅行为极不负责,明确表态坚定奉行一个中国原则,支持中方为捍卫国家主权和领土完整采取的一切必要措施。

严厉批评美方挑衅行为极不负责

印度共产党(马克思主义)中央政治局委员巴巴表示,佩洛西的窜访是对中国内政的直接干涉,目的是为了加剧亚太地区紧张局势。美国这种极不负责的行为,与其联合国安理会常任理事国的身份完全不符。

瑞士共产党发表声明说,佩洛西的窜访是非常严重的挑衅行为,瑞共呼吁美方切实遵守联合国宪章宗旨和原则。

墨西哥社会主义人民党发表声明说,美国不负责任的傲慢行径再次公然违背一个中国原则和联合国相关决议。佩洛西窜访中国台湾地区完全暴露了美国军工复合体的无耻野心。

法国爱国者党主席弗洛里安·菲利波在社交媒体推特发文说,佩洛西的窜访是“美国的可恶挑衅”,美方此举再次破坏了世界稳定。

智利共产党主席泰列尔说,多年来美国在台湾海峡的挑衅行为持续不断,这对地区安全造成威胁。

伊朗伊斯兰联合党发表声明谴责说,美官员近期干涉中国内政、损害中国领土完整的行为是美在世界各地奉行干涉主义的例证,这只会加剧紧张、扩大纷争。美有意利用台湾问题损害中国利益、削弱一个中国原则,这一“玩火闹剧”最终将加剧美内部危机。

坚定奉行一个中国原则

津巴布韦执政党非洲民族联盟—爱国阵线发表声明说,国际社会公认只有一个中国,台湾是中国不可分割的一部分。一个中国原则也是中美关系的基础,美方行径违背了该原则。津巴布韦只承认一个中国,坚决反对任何国家以任何形式改变一个中国政策。

基里巴斯执政党关爱基里巴斯党主席阿坦尼博拉说,美国政府应当尊重一个中国政策而不是反向为之。美方应当为加剧地区冲突道歉。

塞浦路斯劳动人民进步党发表声明表示,佩洛西的窜访侵犯了中国主权和领土完整,加剧了太平洋地区和全球紧张局势。该党坚定支持一个中国原则。

孟加拉国工人党发表声明谴责佩洛西的窜访,强调此举将在台海地区制造新的危机。该党郑重声明,始终坚定支持一个中国原则。

希腊第二大政党激进左翼联盟发表声明说,一个中国政策是希腊和欧洲一贯坚持的立场,是该联盟自始至终坚定支持的原则。

塞内加尔独立劳动党总书记桑巴·西说,我们旗帜鲜明地反对任何公然违反联合国大

会第2758号决议、破坏一个中国原则、在台湾海峡针对中华人民共和国的敌对活动,这一行径对世界和平发展有害无益。

坚定支持中方坚决捍卫国家主权和领土完整

老挝人民革命党中央对外联络部发表声明,坚定支持中方维护国家主权和领土完整,支持中方为维护地区和平稳定与发展合作所做的努力。声明说,台湾是中国领土不可分割的一部分。反对任何制造“两个中国”或“一中一台”行径。该党将继续支持中国共产党实现国家完全统一的政策。

厄瓜多尔共产党在其官网上全文转发2日发布的《中华人民共和国外交部声明》,并发表声明说,美方行径严重违反一个中国原则,严重破坏台海和平稳定,支持中方坚决捍卫国家主权和领土完整的立场。

秘鲁共产党(红色祖国)发表声明,批评佩洛西窜访中国台湾地区。声明说,该党坚定支持中国共产党、中国政府和中国人民,美国的挑衅行为必将遭到世界各国抗议。

科摩罗执政党科摩罗复兴公约党发布新闻公报重申,台湾是中国领土不可分割的一部分,反对一切可能破坏中国主权和领土完整的行为,坚定支持一个中国立场,支持中国实现国家统一大业。

(新华社北京8月7日电)

印度小型卫星运载火箭首次发射任务失败

新华社新德里8月7日电(记者赵旭)印度空间研究组织7日发表声明称,当天发射的小型卫星运载火箭未将搭载的卫星送入预定轨道。印度媒体报道说,这意味着印度小型卫星运载火箭首次发射任务失败。

印度空间研究组织当天上午在位于印度东南部安得拉邦斯里赫里戈达岛的萨蒂什·达万航天中心首次发射小型卫星运载火箭,计划将两颗小型卫星送入近地轨道。此次发射任务的前段过程均按预期执行,但在最后阶段出现数据丢失。印度空间研究组织随后发表声明称,运载火箭未将卫星送入预定轨道,卫星已不再可用。

印度空间研究组织7日发布的信息显示,印度小型卫星运载火箭可以将重达500公斤的有效载荷送入距地面500公里的近地轨道。该火箭配置了简单的模块化接口,可以在3到4天内完成组装,并在7天内完成发射准备。



8月7日,朝阳照在云台山山林间(无人机照片)。

云台山风景区位于贵州省施秉县北部,以其独特的喀斯特地貌和优美的自然风光闻名。

新华社记者 刘续 摄